

**Előfizetési árak:**

Egész évre 10 frt — kr.  
Félévre . 5 „ — „  
Negyedévre 2 „ 50 „  
Egy óra 1 „ — „  
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik mindennap,  
vasárnap kivételével.

# DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

**Szerkesztőség:**

Széchenyi-utca 1762. sz.

**Kiadóhivatal:**

Széchenyi-utca 1761. sz.

Hirdetések a legmérsé-  
keltebb árszámítás mel-  
lett vétetnek fel.

## Követelni könnyű, fizetni nehéz.

Debreczen, május 9.

(T.) A tanító egyesületektől s egyes tanítóktól is, köszönő feliratok érkeznek az ellenzéki pártokhoz, s azon ellenzéki képviselőkhöz, kik a tanítók fizetésének emelése mellett küzdöttek és szónokoltak. És ez rendjén is van. Ha nekem valaki valami szivességet tesz, illő, hogy megköszönjem. Persze, hogy ezekre a hálálkodásokra az illetők illemszabta szerénysége azt feleli: „Nincs semmi köszönni való, hazafui kedves kötelességünket teljesítettük,“ de hogy a hálának, melyre számítottak, örülnek, az megint természetes emberi dolog. Aztán meg örülhetnek egyéni szempontból és örülhetnek párt szempontból. Örülhetnek az egyéni népszerűsödésnek és örülhetnek a párt népszerűsödésének, mert egy oly testület, mint a tanító testület nagyra becsülendő politikai erő. És ha arról van szó, hogy e nagyon is számbavehető tényezőt megnyerni melyik pártnak áll nagyobb érdekében? A felelet erre igen nagyon egyszerű: valamennyinek. És hogy a kormány a bőkezűség és elismerés látszatának dicsőségét még is az ellenzéknek engedte át, oka mindenesetre abban keresendő, hogy a kormányt a lehetőség, avagy a lehetetlenség korlátai tartották kötve, míg ellenben az

ellenzéknek ezen korlátokat tekintetbe vennie nem kellett.

Az ellenzék éppen úgy követelhetett volna a tanítói fizetés minimumára nézve ezer forintot, mint a hogy követelt 600 frtot, mert abban a helyzetben van, hogy közvetlenül nem ő fizet. Csak is azért nem követelt ezer forintot, hogy tulzással és meggondolatlansággal ne vádolják, mert a követelés terén ezen szempontokon kívül nem korlátozza őt semmi, míg ellenben a kormányt az korlátozza, hogy amit kimond, azt teljesíteni is köteles. Ha ő a 600 frt minimumot kimondja, azt neki meg is kell fizetnie s így, mielőtt kimondaná, számot kell vetnie a zsebbel: telik-e vajjon? Persze, hogy ily meggondolás az ellenzéknek nem fészélyezi, hanem ő beszélhet, követelhet tetszése szerint, s azon szegény tanítók szája ize szerint, kik a „szükkezű zsarnok kormány nyál“ szemben, az ellenzéki honatyákat, pártolójuknak, istápolójuknak, támogatójuknak tekintik.

Es vajjon gondolnak-e arra a tanító egyesületek és tanítók, hogy ha megfordítva állna a dolog, ha azok a férfiak, kik most kormányon vannak, ellenzékiek s kik ellenzékiek, kormányférfiak volnának. Most azok követelték volna a 600 frt minimumot, akik megtagadták és azok tagadták volna meg, akik követelték, mert más dolog valamit a más zsebére követelni és más dolog fizetni.

Ne méltóztassanak pedig fennakadni ezen kifejezésben: A más zsebére követelni. Mert habár amit követelnek, az nem a kormány pénze és a nemzet adja, melynek fizetéséhez az ellenzék éppen úgy hozzá járul, csak hogy a kormány tudja mennyi mindenre kell, mi mindent kell előteremteni, s hogy mily bajos azt bevenni. Mert amily bőkezűek ez ellenzéki honatyák mikor követelniük kell, százszorta szűkebb markuak mikor az adót kell fizetniük, meg szavazni meg éppen nem szavazzák meg: ami nagy inkonzekvencezia. Mert hát szívesen főlemeli a kormány a minimumot ezer forintra, csak méltóztassanak lehetővé tenni, hogy megfizethesse, hogy legyen miből megfizetnie. De jószágos és bőséges ellátást követelni, mikor azonban a dolog fizetésre kerül, a népszerűtlenség adóztatást a kormányra és pártjára bizoni, mindig csak a népszerűséget keresni, az nem korrekt dolog.

Mióta Wekerlénék az államháztartást rendeznie sikerült, annyi követeléssel áll elő az ellenzék, hogy ha felét teljesítené is a kormány, nagyobb deficitbe bukának vissza, mint amilyenből kigázoltunk. A csodával határos leleményesség mentett meg bennünket az örökös pénzzavartól és csak az ellenzékre kellene hallgatnunk, hogy beleesünk újra.

Talán bizony nem ismeri be a kormány a tisztviselők, a hivatalnokok

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

### Ott lesz-é kedvesem?

Hivtak az illatos mezőre,  
Hol ér cseveg, virág virul,  
Csodás aranyhim van beszöve  
Az égbe nap sugáriból,  
Hol a lélek bút, bajt felejt,  
S bárányfelhő módjára lejt  
Az ég felé, azt kérdezem:  
Ott lesz-é kedvesem?

Hivtak madárdalos ligetbe,  
Hol minden él, mosolyg, örül,  
Szemünkre álmot hintegetve  
Valami búbáj leng körül,  
Bársonyfű álmadozni hív,  
Jövel, pihenj te árva sziv  
Szép csöndesen! Azt kérdezem:  
Ott lesz-é kedvesem?

Hivtak a csillogó habokra  
Hol ringó csolnak vár reánk,  
A melyben olykor andalogva,  
Már annyi szépet álmodánk,  
Itt lent az ég, ott fent az ég,  
Igy el lehet feledni még  
Sok bánatot! Azt kérdezem:  
Ott lesz-é kedvesem?

Hivtak a multság zajába,  
Hol forr a sziv, hol ég a szem,  
Virág a lány selyemhajába,  
A zene cseng-bong édesen,  
Hol vígan kézzel-kézre jár  
A csillogó, csengő pohár  
S nem fáj a lét. Azt kérdezem:  
Ott lesz-é kedvesem?

Ób, hogyha engem az egekbe,  
Hivtak, lenn hagyva földi kint,  
És mindent, mindent elfeledve  
A sziv olyan boldog megint,  
Miként gyermekkoromba' volt;  
Mig életünk meg nem rabolt —  
En akkor is, azt kérdezem:  
Ott lesz-é kedvesem?

Jánossy Zoltán.

### A hang szépsége.

Mindig rabja voltam a szép hangnak. Mi sem hat reám jobban, mint az emberi hang zenéje, az a szivhez szóló zene, mely egy-egy szó hangsúlyozásában, egy-egy mondat modulációjában, a művészi hanghordozásban rejlik. Nálunk az ilyen élvezet ritka, mert a „beszéd-hang művelésének“ eszméje, teljesen ismeretlen. Fel-tűnő, mennyivel szebben, édesebben, halkabban és melodikusabban beszél a franczia és az angol, mint a magyar vagy a német. A német vi-

lági szinte „művelt“, azaz árnyaltos, modulált hangon beszél s ez a mi témánk, mert ezuttal csakis a beszéd-hangról és nem az ének-hangról akarunk szólni.

Az emberi bájak legesásosabbja a szép hang. Versenyre kél a látást megvesztegető külső bájakkal és nem egyszer elragadja előlük a babért. Ha ismerünk hódító szép nőket fül-sértő hanggal, ismerünk ellenállhatatlanokat, kiket a természet a külső bájakért kárpótlással kedves, dallamos hanggal áldott meg. A szép hang a legkellemebb zene, mely lelkünkben visszacsendül; oly hatalom, mely vadakat fékez, vihart csillapít, bánatunkban vigasztal, boldogságunkban szivünket kéjjel tölti el, — édesebb a fülnek a legtökéletesebb hangszernél.

A szép hang nemcsak a dalban érvényesül, hanem érezteti bűvös erejét a szószéken, a társaságban — és ott, ahol harmadik nincs jelen.

A hang a természet adománya ép úgy, mint a külső szépség; de ezt is ápolni kell, mint amazt, hogy fejlődjék s veszendőbe ne menjen, mert muló, mint minden kincs, a melylyel tékozva bánnak.

Egy kis megfigyeléssel tapasztalhatjuk a mindennapi életben, mily különbség van a finom műveltségű nő és a bárdolatlan napszámos asszony, az éplékű és a kedély- vagy idegbe-teg teremtések hangja közt. A természet megteszi a maga kötelességét; ép szervezet mellett ép hanganyagot ad; az értelmes emberiség kötelessége azt kiművelni úgy, hogy egyéni érték emelésére szolgáljon. Az anya, ki gyermeke hang-

aránytalanul csekély fizetését, a tanítók szomorú sorsát? De ha az én zsebembe csak száz forint van, abból nem fizethetek kettőt, ha mindjárt felakasztanának is. Mikor tehát az ellenzéki lapok ezekkel a hálafeliratokkal eldicsekednek, elmondhatjuk válaszul: Volnék ellenzéki dicsekedném én, volnál kormány, kikapnál te!

Hát ez bizony nem speciális érdem, csak is a körülmények szülöttje.

— **Országgyűlés** Május 8. A mint tegnapi távirataink közt jelentettük, a képviselőház a tanítói törvényjavaslatba pótlólag egy szakaszt iktatott be a képviselőház alkalmazottainak szabályzatát tárgyalta ezután s több módosítást fogadtak el. A horvátországi fürdőknek adandó adókedvezményről szóló törvényjavaslatot Hegedűs Sándor referálta. A sommás eljárásról szóló törvényjavaslat tárgyalása kezdődött meg ezután, melyet Jellinek Arhur előadó kiváló szónoklattal vezetett be. Horváth Lajos a javaslat ellen beszélt. Szilágyi Dezső igazságügyminiszter pár rövid kijelentést tett e beszédre, melyre behatóan holnap fog válaszolni. — **Wlassics** Gyula mondott ezután sikerült szónoklatot a javaslat mellett. — **A főrendiház** nak Szilágyi József koronaőr elnöke alatt tartott üléséről tegnap emlékeztünk meg. A ház minden vita nélkül, általánosságban s részleteiben letárgyalta s elfogadta tizenhét törvényjavaslatot, többnyire helyi érdekű vasutakra vonatkozólag. Gróf Festetics Tasziló mentelmi jogának felfüggesztését a ház megtagadta.

— **Békés megye és a szocializmus** Békés megyében a megyeházán Torma Béla kiküldött miniszteri tanácsos jelenlétében a egyes bizottság tárgyalta a békés-megyei szocializmus kérdését. Az értekezlet különösen a körüli a kérdés körül forgott, hogy minő eszközökkel lehetne a mind aggodalmasabb jelleget öltő munkássocializmus terjedését meggátolni? A bizottság a tapasztalatok alapján konstata, hogy egyik sikeres mentő eszköznek bizonyult, ha a megyében gazdasági kísérleti telepet létesítenének. Csaba város nyomban százhuszonhét hold ingyen területet ajánlott fel a telep céljaira. A telep gazdasági iskolával kötik össze és internátust is létesítenek. Erre a célra megyei pótdótot vetnek ki. Az internátus költségeire a vegyes bizottság ötvenezer forintot irányzott elő.

jának fejlesztésére gondot fordít, ép oly kötelességet teljesít, mint mikor mosdatja, fésüli, imádkozni tanítja őt.

A hang művelése alatt nem azt értjük, hogy minden leányból bevégezett énekesnőt kell képezni, hogy magánkörben vagy a nagy közönség előtt hasson hódító erejével. Ez ép oly oktalanság volna, mint a mily oktalanság egészen „e ejteni”, elhanyagolni a fiatal leány hangjának művelését csak azért, mert „nincs hallása”. Hisz a kinek az énekhez nincs is hallása, tehetége, mint társalgó igen kellemes hanganyaggal bírhat és annak elhanyagolása csupán ematt vétkes gondatlanság.

Óvjuk a gyermeket a sikoltozástól, mert a magas hangok igen hamar elromlanak, kellemetlenül éssé válnak; ellenben szoktassuk az egyenletes hanghordozás mellett való beszédhez, versmondáshoz, felolvasáshoz. A mellhang a legjobb tudógymnasztika, és a mély hangok a legértékesebbek. A világhírű Alboni még ag napjaiban is képes fülbemászó alt hangjával elragadni a szűk baráti kört, melynek kedvéért egy-egy régi dalát fölleleventi.

A ki szép hangot akar nyerni, mellhangon beszéljen, olvasson és énekeljen. Az ezüst csengősú sopránt csak kivételesen kell énekelni értékesíteni.

Ha beszél, olvasás vagy éneklés alkalmával a mellhangokat akarjuk tanulmányozni, kezünkkel mellünkre szorítva, már keletkezésükben megérezzük. Erő, mélység, hajlékonyság és gyö-

— **Külföldi hírek.** (A német tartalékosokat) nagyobb számmal hívják be hadgyakorlatokra. — (Carnot elnök) a kamarák feloszlását tervezi, a kormány bukásának esetén Constans az egyedüli komoly kormányelnök jelöltetett ki. — (A rovalisták) Brüsszelben ünnepi ebédet akartak rendezni, a kormány azonban kijelentette az orléansi herceg előtt, hogy efféle tüntetéseket nem tűr és felszólította, hogy hagyja el Belgiumot. A herceg ennek folytán ma Londonba utazik.

### Papirszeletek.

(Tanner. — Vakációzó képviselők. — A csorbai tó. — Pálmay Ilka fogai. — Sok a válópör. — Munkácsy ellen. — Nagyvárad asszony-háború. —)

Tanner meghalt.

A mint meghalotta, hogy a magyar tanítói karnak a képviselőház megszavazta a 400 forint fizetési minimumot, rögtön rosszul lett és meg is halt. A szavazás következtében leghevesebb követőit vesztette el.

Succi még él s a magyar díjnoki karban találja összes gyönyörűségét.

A képviselőház azzal kezdte a fölemelt fizetés mellett való működését, hogy hosszabb vakációt adott magának.

Csupa hála ez a nemzet iránt a fizetés-emelésért. Minél tovább vakációznak a honérdemes apái, annál kevesebb adót szavaznak meg. Ha együtt maradnak, a szélbal megszavaztatná velök ezt a parázs 600 forintos fizetési minimumot is.

Mikor Ö Felsőge a lutheránus zsinat küldöttségét fogadta, az öreg Szentiványi gömörmegei földbirtokos Ö Felsőgét meginvitálta a csorbai tóhoz.

A királynak láthatólag jól esett a magyaros egyszerűség e kedves nyilvánulása. Mért ne tette volna Szentiványi? Hiszen az ő ősi fogadták volt Mátyás királyt Gömörben! s a csorbai tó olyan szép!

Nem, nem, a mi a szívből jön, az által semmi etiketten sem eshetik — Csorbai!

Hanem az már még sem szép attól a fogorvostól, a ki a Pálmay Ilka fogaiból viaszlevonatot vett, bronzba öntötte s ajándékba adta a diva — férjének!

Mintha egy férj nem tartaná mindig szem előtt a felesége fogait bronzlelenyomat nélkül is! Még csak az van hátra, hogy az ember a felesége körmeiről is kapjon lenyomatot!

Ezt pedig nem annyira viaszba, mint a férj bőrébe szokták benyomni!

Veszedelemes példa hát a fogorvos ur ajándéka, kár volna divatba hozni.

Cselka püspök azt panasolta Ö Felsőge előtt, hogy Budapesten sok a válópör!

A minthogy a fővárosokban mintha sok a válópör, levén ott a demimonde, ballet, orfeum ect. világa.

Hátha még párisi püspök lenne a püspök ur! Ott irták a „Divorcon“-t és mindazt, a mit az ifj. Dumas, Augier, Sardou és a többiek irtak erről a thémáról.

Egy elvált párból azonban többnyire két új pár válik, ha a felek még egyszer férjhez mennek.

Ez vigasztalja hát a püspök urat!

Munkácsy Mihályt mindenfelől támadják a honfoglalási képeért. Kivált a hazai kritika megy neki, a mely még nem is látta a képet. Azt mondják, hogy alakjaiban nem találja fel a magyar tyrust.

Bravo! Most már egészen a miénk Munkácsy Mihály. Addig nem magyar a nagy poéta, író, zenész, festő vagy egyéb kitűnőség, a mig — meg nem kövezik!

Ha eddig nem ösmerte volna fel, ebben az egy jelenségben már fel ösmerheti Munkácsy Mihály a magyar tyrust!

A nagyváradai hölgyek 400 aláírással el látott iratban szavaznak bizalmat báró Gerliczy elnöknek s felkérték, hogy a minisztert bírja végleges döntésre az ösmeretes apácza kérdésben.

nyörű „timbre“ rejlik a mellhangban, de mind-ezt gondos művelés által lehet előteremteni. A mindenféle „training“ közt a hangraingnek sem utolsó hely jut. A jó klazikus zene és irodalom csodákat művelnek. Emlékezzünk Tenyns szavaira: „a Bibliából tanultam meg Istennel érintkezni, Shakespeare tanított meg az emberekkel való közlekedésre.“

A beszéd ép oly dallamos lehe, mint az ének s a szabatos lélekzetével szintén egyik feltétele. Már a gyermeket kell arra tanítani, mint szedjen tele tudóval hosszú lélekzetet. Egy híres énektanár tanítványával nemcsak énekellette a hangskálát, hanem skálában olvastattott és beszéltetett is velük. Igaza volt: a beszéd se legyen egyhangú és a hangulat, érzelmek, indulatok hullámzásának kifejezésére it is a legnagyobb hangváltozatosságra van szükség. A társalgásban minden művelt ember kerüli ugyan a szinpadias pathoszt, de azért művésziessé használhatja hang anyagát, ami által kellemessé teszi magát és a legjelentéktelenebb tárgy előadása által is fel tudja ke teni hallgatói érdeklődését. — Sok szónok van, főleg egyházi szónok, akik áhitattal, elragadtatással hallgattatnak, nem annyira előadásuk beltartalma, mint inkább zenei szépsége miatt.

Utolsó időben több ízben volt alkalmunk megfigyelni, mily nagy a különbség a hanganyag kezelésében olyanoknál kik Párisban nevelkedtek, azokhoz képest, kik itthon nem ápolták és nem művelték hangjukat. Műkedvelő színelőadá-

sokon határozottan el e cikk megírását, mert azt hiszem, elérkezett az idő, hogy e tárgyra felhívjuk a figyelmet, annál is inkább, mert most végre valahára általánosabban kezdenek érdeklődni az amateur-színészet iránt és a fiatal erőknél alkalmuk lesz, ha tanácsainkat megfogadják, új vívmányuk gyümölcseiben e téren is gyönyörködni.

Angliában most rendkívül felkapták a szavalatot. Minden salonban szavalnak. De a most divatozó recitálás teljesen elüt az eddig divott melodramatikus szavalattól. Nincs rá szükség, hogy az illető a szoba közepén álljon és természetellenes hang ejtéssel és mozdulatokkal kísérve mondjon el valami megható darabot. Ellenkezőleg, inkább valami bohókás, humoros apró történetet választunk, melyet aztán nyugodtan, természetesen, helyünkön ülve mondunk el. Fő dolog, hogy mi magunk élvezzük a történetet s át tudjuk vinni ezt az élvezést hallgatóinkra is. A hallgatók lassan rájönnek, hogy a „recitáló“ milyen csinos, milyen kedves, milyen — szellemes, a mit különben talán észre sem vettek volna s lassanként a felolvasó a társaság központja lesz. Mindössze tehetség, művelt, az érzelmek-t kifejezni tudó hang, és jó izlés kell hozzá és sok unalmas társaság és sok esős nap fog „derültté“ válni valamely kedves történet szellemes elmondása által.

W. J.

— „Hölgyeim“ — felel az elnöknő meghatva — „e tömeges támogatás nekem föltte jól esik; így már megmentjük a capitoliumot!“

G—ne.

## A koldulás eltörlése.

Debreczen, május 9.

A szegény ügy rendezéssel megbízott küldöttség Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester elnöklete alatt tegnap d. u. tartott ülésében tárgyalta a szűkebb körű bizottság által megállapított nagyfotosságu javaslatot s azt általánosságban elfogadta.

Ez által a szegényügy kérdése Debreczenben közel jutott a végleges megoldáshoz, mely évek, sőt mondhatjuk évtizedek óta közös óhaját képezi e város lakosságának. Hiszen már az ötvenes években hosszas tárgyalások folytak a házankénti koldulás eltörlése tárgyában a város és az ev. ref. egyház között. Az erre vonatkozó iratok vaskos fascikulussá nőttek a közlévtárban.

A szegény ügy rendezése iránti melez rokonszenv hozta létre Debreczen város közönségének 80000 frtos bőkezű alapítványát az ev. ref. ispotály javára 1857-ben, a már néhai trónörökös Rudolf főherceg örvendetes születése emlékére, amikor a községtanács számítván a lakosság emberbaráti érzelmeire, a házanként kéregető szegényeknek azon ideig osztogatott alamizsnák megváltása fejében bizonyos mennyiségű évi járulékok fizetésére s öltötte fel a közönséget, a koldulást pedig eltörlőtt.

Ez az intézkedés azonban akkor nem vert gyökeret Debreczenben és a házankénti koldulás maig fenntartotta magát, — noha maga a hatóság azóta is több ízben foglalkozott eltörlésével.

Márk Endre köztörv. hat. bizottsági tagnak Simonffy Imre kir. tan. polgármesterhez intézett interpellációja hozta ismét napi rendre ezt a fontos közérdekű kérdést. Így indította meg ezen ügy tárgyalását a polgármester egy nagyobb és egy kisebb bizottság küldetvén ki annak előkészítésére.

Mint már fentebb említettük, a kérdés egészen közel jutott a végmegoldáshoz. A bizottságok által elő van készítve, — csak az van hátra, hogy a közgyűlés is letárgyalja és elfogadja, a bizottsági javaslatot, — mely a mi viszonyaink között a lehető leggyakorlatibb alapra van fektetve.

A szűkebb körű bizottság által kidolgozott javaslat főbb vonásokban következőket tartalmazza: A községyre szoruló szegények és nyomorultak városi szegényházban helyezendők el, úgy azonban, hogy a felekezeti jellegű és városi segélyt élvező evang. református és r. kath. szegényházak jelenlegi helyükön egyelőre tovább is fentartandók, később pedig a városi szegényház szomszédságában helytessenek el, — amikor épületeik már közintézmények számára fognak felhasználtatni. A városi szegényház felállítására a házankénti koldulás teljesen eltörlendő, — s az a teher, mely eddig a sokakra nézve sulyos általában véve mindenkire nézve kellemetlen házankénti koldulás által nehezedik a közönségre és pedig igazságtalan arány szerint, az állami egyenes adó alapján lesz megosztva a lakosság között. — és minden adófizetőre állami egyenes adójának 3 és fél százaléka vettetik ki „szegény adó“ vagy „alamizsna váltáság“ czimén.

Az ekként megnyitott jövedelmi forrásból évente mintegy 16 ezer frt évi bevétel várható, — mely elegendőnek mutatkozik 166 szegény eltartására.

Városi szegényházu az u. n. nyuzó kaszánya van kiszemelve, melynek alakítása és kibővítése a mérnöki hivatal tervei és költség-számítása szerint mintegy 20,000 frtba fog kerülni. — A szegényházban 140 szegény és 26 elmebeteg és nyomorék nyer elhelyezést, — tehát a szegényház alafás intézet is lenne. — Ellátva lesz munkateremmel is, a hol a szegények megfelelő foglalkozást üzhetnek, továbbá

10 hold kerttel, — melyben maguk a szegények természetik a szegényház konyhájára szükséges növényeket. — E szerint tehát a városi, az ev. ref és a r. kath. szegényházakban összesen mintegy 300—340 szegény találhat menhelyet, — ennynél több egyén ez idő szerint Debreczenben nem is a szorult szegényház jótéteményeire.

Egyben foglalható röviden össze a szűkebb körű bizottság javaslata, melyet a nagy bizottság tegnap magas színvonalon álló eszmecsere után általánosságban magáévá tett s azt elfogadásra a közgyűlésnek is a legmelegebben ajánlja, mint olyant, mely hivatva van arra hogy a házankénti koldulás kellemetlenségeit megszüntesse és ebből a lakosságra nehezülő sulyot terhet, — a könnyebb és egyenletesebben megoszló szegényadóval felcserélje.

A nagy bizottság egyuttal elhatározta, hogy e javaslatot, mielőtt részleteiben is tárgyalás alá venné, — tanács álta kinyomatja, — a lapokban pedig a közönség tájékoztatása végett nyilvánosságra hozza Márk Endre indítványára egyuttal hálás köszönetét nyilvánította a bizottság Vecsey Imre előadónak, aki a terjedelmes javaslatot és szabályzatot az ilyen nemű munkálatok száraz sablonjától eltérő lendületes nyelvezettel, különösen pedig a szegények iránt melegen érző szív gondosságával és buzgóságával dolgozta ki.

Az ülésen jelen voltak Simonffy Imre polgármester elnöklete alatt Ármós Bálint, Beke Mihály, Szabó Kalmán, K. Tóth Kalmán, Körner Adolf (ezen ügynek egyik legmunkásabb előkészítője) Abraham László, Zádor Lajos, dr. Balkányi Miklós, Komóssy Arthur, Somogyi Pál, Márk Endre, dr. Sárvary Gyula, és Stahl Géza.

Ezek az urak 15 nap mulva még egyszer összegyűlnek, hogy részletesen is megvitassák a javaslatot, mely azután gyors tempóban fog a jog és pénzügyi bizottság, a tanács és a közgyűlés által letárgyalatni. A szegényügy előreláthatólag már ez év őszén rendezve lesz Debreczenben.

## Hajdúvármegye összes termése 1892-ben.

Debreczen, máj. 8.

A földművelésügyi miniszter hivatalos értesítőjében tegnap közli Magyarország összes termésének eredményét 1892-ben. Ezen hivatalos kimutatásból vesszük át Hajdúvármegye termésének eredményére vonatkozó adatokat, melyek feltüntetik a termő terület, az átlag termést, az összes termést, az átlag értékeket és a kat. holdankénti bruttó jövedelmet. Ezek a gazdasági közönségre nézve érdekes adatok itt következnek:

Őszi és tavaszi búzával learatott terület 80979 kat. hold, átlag termés holdanként 5.49 m. m. (csaknem 2 m. m-val kevesebb az országos átlagnál) összes buatermés 445510 m. m. 3,25492 frt értékben, egy kat. hold nyers jövedelm 39.83 frt, (míg az országos átlag 54 frt 7 kr.) Őszi, tavaszi és kétszeres rozsossal learatott terület 46549 k. hold átlag termés holdanként 5.38 m. m. (az országos átlag 6.14 m. m.) összes termés 250409 m. m. másfél millió frt. értékben, egy kat. hold bruttó jövedelme 33 frt 35 kr. (az országos átlag pedig 39 frt 59 kr.) Őszi és tavaszi árpa-val learatott terület 32202 hold, átlag termés holdanként 4.45 m. m. összes termés 143460 m. m. 724 ezer frt. értékben; — egy kat. hold nyers jövedelme 22 frt. 49 kr. (az országos átlag 36 frt 83 kr.)

Zabbal és tönkölyvel learatott terület 14182 kat. hold, átlag termés holdanként 4.15 m. m. összes termés 58897 m. m. 290000 frt értékben; egy kat. h. bruttó jövedelme 20 frt 47 kr. (az országos átlag 28 frt 6 kr.)

Őszi és tavaszi repcével learatott terület 5128 k. hold; — átlag termés holdanként 2.16 m. m. összes termés 11102 m. m. 113 ezer frt értékben, egy hold bruttó jövedelme 22 frt. 9 kr. (az országos főátlag 41 frt 92 kr.)

Kölessel learatott terület 1928

hold, átlag termés egy holdon 4.24 m. m. összes termés 8188 m. m. 37583 frt. értékben, — egy hold bruttó jövedelme 19 frt 48 kr. (országos átlag 31 frt 40 kr.)

Tengerivel learatott terület 75907 kat. hold, átlag termés egy holdon 5.97 mm. (országos átlag 8.33 mm.) összes termés 453529 mm. 1,818611 frt értékben; egy hold nyers jövedelme 23 frt 96 kr. (országos átlag 34 frt 65 kr.)

Baborsó és lencse learatott terület 400 holdon, összesen 1300 mm. 9165 frt értékben, egy hold bruttó jövedelme 22 frt 91 kr.

Magbúkkönyvel learatott terület 1291 k. hold, összes termés 5872 mm. 32 ezer frt értékben, egy k. hold bruttó jövedelme 24 frt 69 kr.

Dohányval learatott terület 3145 kat. hold, átlag termés egy holdon 7 mm. (országos átlag 7.62 mm.) összes termés 22000 mm. 385034 frt értékben; egy kataszt. hold nyers jövedelme 122 frt 42 kr. (országos átlag 142 frt.)

Czukorrépával learatott terület 417 k. hold átlag termés egy holdon 78.40 mm. (országos átlag 107.07 mm.) összes termés 32691 mm. 25826 frt értékben; egy k. hold bruttó jövedelme 61 frt 93 kr. (országos átlag 92 frt 42 kr.)

Burgonyával learatott terület 3390 hold, összes termés 78414 mm. 112326 frt értékben; egy hold bruttó jövedelme 33 frt 13 kr. (országos átlag 49 frt 98 kr.)

Takarmányrépával learatott terület 3688 k. hold, összes termés 477057 mm. 210 ezer frt értékben; egy hold bruttó jövedelme 56 frt 91 kr. (országos átlag 73 forint 67 kr.)

Luczerna és lóherével learatott terület 8851 hold, összes termés 199000 mm. 345000 frt értékben; egy hold bruttó jövedelme 38 frt 98 kr. (országos átlag 46 forint 90 kr.)

Bükkönykeverékkel learatott terület 6313 k. hold, összes termés 117508 mm. 171000 frt értékben; egy hold bruttó jövedelme 27 frt 17 kr. (országos átlag 39 forint 15 kr.)

Természetes kaszáló 54961 kat. hold, összes termés 636642 mm. 986000 frt értékben; egy hold bruttó jövedelme 17 frt 95 kr. (országos átlag 25 frt 84 kr.)

## Színház.

\* **Curiosum** A most véget ért színházi saison jellemzésére szolgáljon az itt emondandó történetke. Mikor már bizonyossá lett, hogy a színházban nem játszik többé a katonai-zenekar s az operettek előadása lehetetlenné vált, helybeli intelligenciánk körében feimerült az a kérdés, hogy mi módon lehetne még ez idény alatt legalább két eladársra megnyerni Küry Klárát, a népszínházi szereplése által oly hamar ország-hírvé vált kitünő énekesnőt? Küry k. a. bajosan fogva zongora mellett énekelni, eméltogva több zenekedvelő ur e határozta hogy a városnak az előbbkelő körökhöz tartozó zeneművelő uraiból 24 tagu zenekart alakítanak, Leszkay igazgatót felkéri Küry Klára meghívására s egyuttal garantirozzák a művésznő fellépti díjait s emellett bizonyos összeget az igazgató részére is. Mikor ezen egészen acceptabilis ajánlatot közölték Leszkayval, egyszerűen visszautasította s így történt, hogy Debreczen közönsége nem részesülhetett a kíváncsian várt primadonna művészetének élvezetében! Az ember szinte bámul, ha végig gondol azon a logikán, mely a lefolyt színházi évad vezetésében általában nyilvánult.

## Vegyes hírek.

\* A pápa jubileumának alkalmából tegnap tartott meg a Szent-István társulat nagygyűlése Vaszary Kolozs hercegprímás mondott monumentális szónoklatot, Komócsy József pedig ódát szavalt. A jubiláris gyűlésen jelen volt László főherceg is.

## Helyi hírek

### Tájékoztató.

A királyi táblán hivatalos órák a segéd és kezelő hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartanak. — Az igtató, kőadó hivatal és az irattár a felelőnek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Anyakönyvtár a kollégiumban a közönségnek nyitva pénteken délelőtt 11-től 12-ig.

Muzeum a kollégiumban nyitva van vasárnapoktól d. e. 10-től 12-ig.

A m. kir. meteorológiai intézet időjelzése a debreczeni távirat hivatalnál, május 9-én: változó felhőzet, hűvös, helyenként esapadék.

Séta hangverseny Margit fürdőben, minden vasárnap d. u. Rendezi a katonai zenekar.

Május 11. d. e. 10 órakor a h. lövész társulat közgyűlése az új lövőházban.

Május 11. A debreczeni tornaegylet b.-ujfalusi tárgyalási sa.

Május 13. A dolán gyári munkások majálisa a nagyerdői vígadóban.

Május 13. Ábrányiné, Wein Margit hangversenye az „Arany Bika” dísztermében.

Május 15. Hajdúvármegye közgyűlése.

Május 17. A gazdák-zok majálisa a Dobospavilonban.

Május 20. Sajtóügyi végtárgyalás.

Május 23—24—25. Képviselő választókat összehívó küldöttség ülései a városházánál.

Június 1. Az ev. ref. theologiai akadémia hallgatóinak majálisa a nagyerdői vígadóban.

Június 20—24. Érettségi vizsgálatok a főiskolában.

Május 21. A keresk. ifjak egyesületének kirándulása Szatmárra.

Június 25. Az iparos-kör jubileuma.

Augusztus 7—15. Országos vásár.

Október 2—10. Országos vásár.

— **Debreczeni épületek az országos kiállításon.** A milleniumi kiállításnak egyik érdekessége lesz az országban 1867 óta emelt nagyobb középületek tervrajzainak bemutatása. — A kormány már fölhitte a törvényhatóságokat, hogy a kiegyezés óta előállított középületek terveit, költségvetéseit, annak idején összegyűjtve hozzá fölterjesszék. Debreczen gazdag ilyen gyűjteménnyel fog megjelenhetni a világ színe előtt a milleniumi kiállításon. — Hiszen Debreczen modern fejlődése is az alkotmány visszaállításával kezdődött s 25 év óta nagyszabású középületeknek hosszú sorát emelte városunk közönségének áldozatkészsége és a haladás szelleme, — s fogja emelni a legközelebbi években. Iskolák, templomok, igazságügyi paloták, laktanyák, kórház, kószvágóhid, városháza emelkedtek és emelkednek ujonnan, melyek fényesen tanuskodnak Debreczen fejlődéséről. Hasonló leirat érkezett Hajdúvármegyéhez is. A fiatal megye azonban egy pár díszesebb templomon, község-házán kívül alig tud valami szebb középületet fel mutatni.

— **Egy honvéd tiszt helyettes balesete.** Antal Miklós 2 honvédduszározredbeli tiszt helyettesnek a lova tegnapelőtt megbokrosodott, miatt lovas és ló elesett s a tüzes paripa arczon rugta Antalt, akit rögtön elborított a vér. A fiatal tiszt helyettes, aki rokonszenves, kedvelt tagja a debreczeni társaságnak, ma már jobban van; sérülése nem veszedelmes.

— **Séta hangverseny.** Holnapután, áldozó csőtörtőkön d. u. 5 órától 7 óráig tartó séta hangverseny rendez házi ezredünk zenekara a „Margit fürdő” dísztermében. Ete ekről és italokról gondoskodik a vendéglős.

— **Fekete ikrek.** Szathmárt időznek a schulli-négerek, kik a szentgyörgy-napi vásár alatt Debreczenben produkálták magukat. Ezt a fekete sereget családi öröm érte Szathmárt, a mennyiben az egyik delnő ikreket szült. Ez volt az első és utolsó néger szült a városban. Megjelenésük után rögtön mutogatták is az apróságokat. Mikor a mamájuk szoptatni kezdte, így szólalt meg egy kis leány a nézők között: „Mama ugye bár csak a koládét kap az a baba?”

— **Névváltoztatás.** Weiszbraunn Ede debreczeni lakos vezetéknévét belügyminiszteri engedéllyel „Vas”-ra változtatta.

— **A h.-bösszörményi égés.** Hajdu-Bösszörményben e hó 6-án, éjjeli 10—11 óra közt a részvénytársulat gőzmalma mégéddig ismeretlen okból kigyulladt. A tűz a malom házban támadt s a mikor észrevették, már eloltani lehetetlen volt. A malombáz, az iroda és a régi kazánház összes felszerelvényeivel s a benne levő termény és liszt készlettel együtt a dülő lángok martatálakává lett. A kár több ezer forintra rug. — Levelezőnk írja még, hogy e malom most bérletben volt, s a bérlők mindent elkövettek, hogy azt teljes műmalomná alakítsák, g ártmányuk kitiünősége a nagy közönség tetszését annyira is megnyerte, hogy a létező 5 gőzmalom között ez örvendett a legnagyobb keresletnek. A szerencsétlenségben az a véletlen szerencse, hogy a transmissió, a kazán Nicholson-féle új gép, a főkérmény s az ezeket borító épület részek, valamint az igazgatói lakás is megmaradtak. Az elégett levő s malom szerkezet a magyar francia biztosító társulatnál biztosítva volt, sajnos hogy a bérlők által eszközölt újabb beruházások, felszerelvények — mivel betetejve még nem voltak, nem biztosítottak, így nekik csak jövő, a malomnak gyorsan jó karba helyezése és üzembe s jó forgalomba hozása adhat reményt tetemes kárak visszapótlására. Vannak a kik úgy gondolkoznak hogy e malmot felépíteni nem lehet, mert az e városban van, ámde itt nem felépítésről van szó, hanem csak helyrehozásról, annnyival inkább, mert a malom tetemesebb értéket képviselő része teljesen sertenlenül maradt, s a társulatnak létérdeke követeli, hogy a malmot legkésőbb pár hét alatt rendbehozassa s a bérlők használata alá bocsássa.

— **Lovassági laktanya.** — Nagyvárad szép új kaszárnyája megfosztotta Debreczent a csinos huszárlakások nagy részétől — úgy hogy most csak egy század közös hadseregheli huszár állomásozik Debreczenben. — Szerelmes leány szívek öröme pár év múlva majd jön vissza kétszer annyi huszár is, ha felépül Csapó utca végén a lovaslaktanya, egy ezred törzs, három lovas század, egy kiegészítő keret és utász szakasz elhelyezésére. A honvédelmi miniszter tegnap megsürgette a város közönségét, hogy ezen laktanyára vonatkozó részletes építési terveket helyi vegyes bizottságilag leendő elfogadásuk után minél előbb terjessze fel. A tervek már készen vannak s azok tárgyalására a helyi vegyes bizottság rövid idő múlva össze lesz hívva. A laktanya építésére, mely méltó párja lesz a laktanyának, az árlejtést valószínűleg ez év őszén meghirdetik, addig azonban még a szükséges területek kisajátítását is be kell fejezni.

— **Bezártákja templomba.** A Kossuth utczai ref. templomban tegnap reggel isteni tisztelet után benrekedt egy tíz éves fiúka. A harangozó rázarta az ajtókat s a bámészködő gyerekek egyszer csak azon vette magát észre, hogy nem tud kijönni a templomból. Elkezdett dörömbözni, torkszakadtából ordítani. Az arra járók figyelmessé lettek a gyermekírásra, szaladtak a lelkészhez, a ki azonban nem volt otthon. Keresték a harangozót, de annak lakását senki nem tudta meg mondani így a fiúcska még délután 2 órakor is minden ember megbotrátkozására ott ordított a templomban, míg végre előkerült a harangozó és megnyitá a templomba zárt gyermek előtt a szabadulás ajtaját. Nem első eset már ez az új templomban, hogy harangozó isteni tisztelet után vigyázatlan gyermekeket, predikáció alatt elszendergett öreg asszonyokat becsuk a templomba. Jól tenné azért harangozó ó kigyelme ha zárás előtt mindig bejárná a templomot, nem maradt é még benn valaki.

— **Magyar püspök német templomban.** A hold utczai német reformátusok templomában, hol 30 év óta könyörögnek a német császárt és a svájci kormányt, vasárnap magyarárt b e s z e d e t mondott Szász Károly püspök. A kis számmal egybegyűlt közönséget fennkölt szavakkal emlékeztette a magyar haza szeretetére. — Beszédét a segédlelkész tolmácsolta németül.

— **Gyuri bácsi bucsuzik.** Jövő vasárnap, e hó 14-én városunknak egy tősgyökeres eredetiségű helye. a Papp György „Kis pipa” című Kossuth-utcza vendéglője bezárul. Tulajdonosa a házat eladta Tóth Béla építésznek, ki helyére még e nyáron nagyobb bérházat szándékozik építeni. Gyuri bácsi tehát bucsuzik az ő ragaszkodó publikumától s ha ugyan kibírja a megszokott foglalatosságok nélkül, ez idén a rég kiérdemelt nyugalomnak szándékozik éni. Sokban hasonlított a „Kis Pipa” budapesti névrokonához, az épp oly kedélyes, épp oly pátriarchális és magyaros szervita-téri „Kis pipá”-hoz, a magyar konyha fővárosi kedvelőinek e tanyájához. Régi ember már Gyuri bácsi és sok esztendő lefolyt azóta, hogy a közönséget a Király-féle vendéglőben kiszolgálta. Öneréjéből lett a város egyik legtiszteltebb polgáravás az elnyomatás éveiben, amikor nem volt nyilvános élet, a társas érintkezés, az eszmecsere, — néha pedig ugyan kényes eszmecsere — a vendéglőkre szorított s akkor nagyon megbecsülték az olyan vendéglősöket, a minők voltak Bánky István és Papp György, a kik tudtak titkot tartani s e mellett magyaros konyhával látták el vendégeiket. Megbecsülték akkor az olyan tanyát, a melyen biztos menedékre számíthatott a magyar, vagy egy-egy lengyel politikai menekült, ki a között volt, a ki életét, vagyonát tette le a két gazda, Papp György és Király Mihály kezeibe. Jó magyaros, egyenes természete, tiszta becsületesége hozta azután, hogy Papp Györgyöt bizalmas emberei barátai közé számították egy Patay István, gróf Teleky Sándor, Patay András gróf Vay Dániel s mindazok a hazafiak, a kiknek előbb a Király-féle vendéglő, utóbb az általa külön megalapított „Kis pipa” kedvenc tanyájuk volt. Itt váltakoztak a vidám színész- és hirlapító kompániák, itt dalogattak a nemes tanuló ifjúság, itt vidámultak fel a törzsasztalok a megboldogult Nagy Pál professzor genialis tréfái és itt kerestek és találtak jó házi kosztra nyaranta a nejeiket fürdőkben tudó szalmaözvegy urak, vagy a választási mozgalmak alatt a képviselőjelöltek. Lajos napját, márczius 15-ét itt ülték meg s a jó öreg Bányó Gyuri is itt éldegelte le utolsó hónapjait jó öreg pajtásánál, ki épp olyan áldott jó lelkű ember, mint ő maga volt. Ott a jóságos öreg oldalán vonult meg egy lángeszű, de az élet s a viszonyok által megrontott fiú, a szegény beteg Kovács Gusztó, ki a „Kis pipa” avult pamlagán álmódott örült Lear királyról, pokoli Richardról s az Otthello bős dühéről, míg végre testileg, lelkileg megtörve — va amivel odébb, a czepléd-utca árnyas lombjai alatt nyert még hibebe tanyát. Sok jó magyar dal, sok zamatos adoma és dörögő pohárköszöntő hangzott el e helyen s borbán is jó nagy somma lehetne, a mit a „Kis pipa”-ban kimértek. Időközben két ízben is több évet töltött el Gyuri bácsi a nagyerdőn, de itt is az a patriarchalis kör élvezte az ő működésének javát, a mely az ő magán-asztalát ülte körül. Gyuri bácsi a pavilonban, Szűcs Marcsa „városi hivatalnok” a fürdő épületben voltak a nagyerdő kis királyai. De a természet kies öléből vissza kíváncsozott a „Kis pipa”-ba, a mely ismét nyájas tanyájává lón a Gyuri bácsi törzsvendégeinek. De hát Gyuri bácsi pihenni akar s a régi jó „Kis pipa”-ban. Debreczen e messze földön híres speciálisát képező tanyájában vasárnap csendül meg utoljára a baráti pohár. Bucsuzunk ugyan a jó öreg korcsmárostól, de csak a viszontlátásig. Kívánjuk ugyan Gyuri bácsinak, hogy sikerüljön a nyugodalom, de ha nem sikerülne a nagy tétenség, hát csak térjen vissza a fehér asztalhoz s alapítson új tanyát, új üzletet. Bizonyára találkozni fog ott régi jó vendégeivel. Legyen még egyszer nyájas, magyaros kis tanyája a modern szállodák közt, melyekben „Zahlen”-re hallgat a pinczér!

— **Üngyilkosság.** Békési József h.-hadházi fiatal gazdálkodó afeletti bánatában, hogy a törvényszék nem választotta el a feleségétől, — felakasztotta magát. — Nagy részvét mellett temették el.

— **Vadászat a Guton.** A guti vadász társaság néhány tagja: Bujanovics Ágoston altábornagy, Buzás Elek, Kovássy Ferencz, Kovássy

Kálmán és Gencsi Soma szombaton és vasárnap vadászatot rendezett a guti erdőben. Terítékre került egy vaddisznó, három őz és két róka. A nimródok egyrésze pénteken délután, másik része szombaton délelőtt ment ki a külső Gutra. A vadászatot mely 71 bajtóval folyt. vasárnap délután 3 órakor abba kellett hagyni a kellemes eső miatt, pedig a legvadusabb területen ezután következett volna a hajtás. A vadászok igen jól mulattak a kitűnő sport befejeztével a külső guti vadászklubban.

— **Az időjárás** a két napi esőzés után megenyhült, kellemessé vált. Az eső jóhatása látszik fűn, fán s a vetéseken és ha magát a három fagyos szent, Pongrácz, Szervác és Bonifác, kiknek cyclusok pénteken kezdődik, nem ártja bele a dologba, végre valahára tavaszt reménylünk — májusban. Az ország békája, vagyis a meteorológiai intézet szerint északi szelek mellett változó s igen hűvös idő várható jelentékeny csapadék nélkül.

— **A zárszámadás tárgyalása.** A város házispénztára 1892 évi zárszámadását a jog és pénzügyi bizottság szerdán d. u. 3 órára kitűzött ülésében fogja tárgyalni.

— **A vörös kereszt egyesület** Debreczen városi választmánya máj. 11-én áldozó csütörtökön d. e. 11 órakor ülést tart a városháza nagytermében.

\* **Hajdu vármegye köz. bizottsága** tegnap Rásó Gyula kir. tanácsos alispán elnöke alatt a megyeház nagytermében ülést tartott, melynek legfontosabb tárgya az alispáni jelentés volt, röviden a következőkben: Ápr. hóban Hajdu megye közbiztonsági állapota kedvező volt. Tüzeset Földesen 1, Bőszörményben 2, H-H adházon 1. Tégláson 2 esetben fordult elő. Nagyobb mérvű tűz Tégláson volt f. é. április 6-án. Az akkor uralkodott erős szélben támadt tűz jelentékeny károkat okozott; ismeretlen okból származott és 26 család épületeit semmisítette meg. A kár a megéjtett becslés szerint 20830 fortra rug. A károsultak segélyezésére a szükséges lépések megtétek. A hasznos házi állatok egészségi állapota kielégítő volt. Kovács György h. bőszi örményi rendőr alkapitány a fegyelmi eljárás terhes következményei alól felmentetett, hivatalába visszahelyeztetett. Kaszás József b. ujjvárosi jegyző ellen elrendelve levő 2 rendbeli fegyelmi vizsgálat foganatosítására az alispán a b. ujjvárosi főszolgabíró felhívta. A főrozás eredménye a következő volt: az összes járásokból 3043 hadköteles állítottatott; ebből újonczjutalékra bosoroztatott 431, póttartalékba 47, felülvizsgálatra utasítottatott 94. Távol maradt a főszorozásról az összes járásokból 231 hadköteles. A többi jelentéseket holt napi számban közöljük.

— **Bikabírási.** Király Gyula városi jegyző, Udvarhelyi Géza városgrófnak és az intéző bizottság több tagja az évente szokásos bikabírási mezejtése végzett a Hortobágyra utaztak.

— **Az italmérési illetékek** kivetését az e célból alakított bizottság ma kezdette meg a városháza kis tanácstermében. Ezen munkát máj. 15-ig fog tartani.

— **A helybeli lövészársulat** a folyó Május 11-én áldozó csütörtökön d. e. 10 órakor a nagyerdei új lövőházban tisztújító közgyűlést tart, melyre nemcsak az alapító és rendes tagok, hanem általában a lövészet és a társulat iránt érdeklődők is meghívotnak, hogy a közgyűlésen tagokul iratkozván be, az alakítandó tisztikar megválasztásában részt vehessenek és hozzászóljanak a társulat megerősödésére és felvirágzására érdekében teendő intézkedésekhez.

— **Orpheum.** A Lovász Dániel csapó-utczai vendéglőjében levő orpheumban holnap este a kitűnő bűvész Mr. Benno Ruchay fog fellépni.

## Legujabb.

(Délutáni posta.)

### A királyi család együtt.

A király Bécsből a királyné látogatására Lainzba utazott. — Ugyanoda érkeztek Münchenből Gizella bajor hercegné, a királyi pár leánya, két leányával, Erzsébet és Augustia hercegisasszonyokkal. Mária Valéria főhercegisasszony és férje a királyi néval együtt érkeztek a lainzi kastélyba.

### A visszavont tilalom.

Nagyváradon tudvaleg a parancsnok megtiltotta, hogy a színházban a katonazenekar játszszen. — Már éppen azon voltak, hogy népgyűlést hívjanak össze, a melyen a katonaság magatartását tárgyalják, amikor egy kedvező fordulattal az egész ügy tárgyalanná vált. A parancsnok ugyanis a tiltó rendelkezést visszavonta, s tegnap már katonazene kísérettel előadást a melyen felülvizsgálatot is tartott volt jelen.

## Törvényszéki esernök.

\* **Hieronim Béla**, a debreczeni kir. ítélőtábla bírása, a napokban vizsgálta meg a Szatmári bírósági hivatalokat.

\* **A hercegprimás elleni merényletre** vonatkozó ügyészi vádindítványt tegnap adta be a kir. törvényszékhez Kardos Kálmán kir. ügyész. E vádindítvány szerint Csólics Mihály vád alá helyezendő Vaszary Kólos hercegprimás ellen szándékolt és tényleg Kohl Medárd primási titkáron elkövetett a btk. 278. §-ába ütköző és a 6b. § szerint minősülő egy rendbeli gyilkossági kísérlet büntetése miatt. Az indokolásban hosszasan felvannak sorolva mindazok a ténykörülmenyek, amelyek az előre megfontolt szándék mellett bizonyítanak.

\* **A hét Berecz.** Berecz Antalnak, a magyar leszámítoló bank bütlen tisztviselőjének öcséje is hurokra került. Polában a felismerés és letartóztatás. A hiányzó 33.000 forintból csak 10.000 forintot találtak nála. Berecz Edét, kit eddig még nem hallgattak ki, holnap szállítják a fővárosba. Berecz Antal kiadatása iránt a tárgyalások folynak és előreláthatólag beletelik még egy két hét, amíg Berecz Antal Budapestre átkísérhetik. Még mindig nem vallották be, hol ásták el az elsikkasztott 20.000 forintot. Azt hiszik, hogy nem a vermezón történt, hanem a nyéki erdőben, — hol a tettesek hosszabban időztek szökésük előtt.

## Közgazdaság.

\* **Hajduvármegye állategészségügye.** Vármegyénk területén május 4-dikéről kiadott hivatalos értesítés szerint következő állati ragadós betegségek észleltettek: Lépfene: B-Ujjváros, Egyeken, Nádudvaron, szeszesség Hadházon, takonykór B-Ujjváros, Nánáson és Sámomban, száj és körömfájás Bőszi örményben, P-Ladányon, Szoboszlón, tenyészbenáság B-Ujjváros, rühkór Alsó-Jósán és Szováton, sertésorbáncz Földesen és Sámomban. Debreczenben száj és körömfájás 1, rühkór 6 udvaron fordult elő.

### Budapesti áru-tőzsde.

Gyenes és Balog gabona-bizományi cég jelentése.

Budapest, május 8.

#### Napi jelentés.

##### Gabonaüzlet.

Buzában ma igen mérsékelt kínálat és csekély vétel. Mellett meglehetősen lanyha irányzat alakult és így a forgalmazott 10,000 mm. 10 krral alacsonyabb áron kelt el. — A tiszavidéki buza 8.65—8.80 frton kelt.

Rozs lanyha, őszirozs 7.85 után 7.70 áru, tengeri, zab lanyhább.

Határidő-üzlet. Ma a beállott esőzés következtében, dacára tegnapi szilárd, külföldi jegyzéseknek, az irányzat egész délelőtt

lanyha volt és maradt, ősz buza 8.36 kezdődött és ellanyhult közbe 8.19-ig déli tőzsdén újabb vételekre ismét emelkedett. Zárlatok:

déli 12 órakor:

	frt
B u z a máj.—jun.	8.04—8.06
szept.—okt.	8.23—8.25
Tengeri máj.—jun.	4.88—4.90
Jul.—aug.	5.07—5.09
Z a b szept.—okt.	6.13—6.17
Repeze aug.—szept.	15.3/8—15.4/8

délután 1/2 5 órakor:

	frt
B u z a máj.—junra	8.03—8.04
szept.—okt.	8.24—8.26
Tengeri máj.—jun.	4.90—4.91
Jul.—aug.	5.13—5.15
Z a b szept.—okt.	6.13—6.15
Repeze aug.—szept.	15.20—15.40.

Felmondatot: 25,000 mm. tengeri.

**Ertéktőzsde:** Mindjárt kezdetben áremelkedés volt a beállott esőzés következtében, később a gabonaüzlet lanyhaságára a helyzet szilárdabbá vált. Zárlatok:

11 órakor: Osztr. hitel 336.20, Magy. hitel 390.1/2, Rimamurányi 211.4/4, Osztr. államv. 304.1/2, Déli vasut 104.1/2, délután 4 órakor: Osztr. hitel 336.60, Magy. hitel 391.75, Rimamurányi 211.—, Osztr. államv. 307.1/2, Déli vasut 105.—

I d ő j á r á s: borult, esős, hűvös.

## Érték tőzsde.

(A debreczeni „közgazdasági bank részvénytársaság” közlése 1893. május 8-án.)

### Államadósság:

Magyar aranyjárdék 4%	—	—	115.20	115.50
vasuti beruházási kötvény 4 1/2%	—	—	123.50	124.50
koronajárdék 4%	—	—	94.70	95.20
regále váltási kötvény 4 1/2%	—	—	100.75	101.50
Osztrák aranyjárdék 4%	—	—	117.20	117.70
Egységes állam kötvény 4 1/2%	—	—	97.75	98.50
Tisza-szegedi 4%-os nyeresémsorsjegy	—	—	142.—	143.—

### Részvények:

Magyar hitelbank részvény	—	—	392.—	392.50
Osztrák hitelbank részvény	—	—	336.90	337.10
Magyar ipar- és kereskedelmi bank részv.	—	—	116.—	116.50

### Sorsjegyek:

Magyar jelzálogbank 4%-os sorsjegy	—	—	131.—	132.—
Osztrák földhitel sorsjegy 3%-os	—	—	116.25	117.25
Magyar vöröskereszt sorsjegy	—	—	12.50	13.—
Osztrák " " " "	—	—	18.75	19.25
Olasz " " " "	—	—	13.90	14.25
Bazilika sorsjegy	—	—	9.10	9.50
Jó-sziv " " " "	—	—	3.25	3.55

### Pénznemek:

Cs. és kir. arany	—	—	5.68	5.73
20 márkás arany	—	—	12.—	12.04
20 frankos arany (Napoleon d'or)	—	—	9.74	9.78
Sovereigns	—	—	12.26	12.31

## A G O N O S Z O K.

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti regénye. —

— Irta: **Sz. Buday Etel.** —

XIII. fejezet.

(Folytatás.)

53

— Óh kérem, igen kérem, mondja el boldogtalansága okát, hátha mégis vigaszára lehetek édes Cookné, — mondá gyöngéden a szerelmes férfi, alá hajolva a síró asszonyhoz.

— Óh nem lehet még vigaszomra sem édes Flemming ur, mert én igen, igen szerencsétlen vagyok. Nincs senkim e világban, önmagamra hagyatva, önerőmre támaszkodva kell élnem. Es könyörtelen arcát felemelé a meghatott férfihez, bájos szomorúsággal folytatá.

Igen, élnem kell, küzdve a lét fenntartásáért, valóban csak azért, mert meg nem halhatok, mert tiltja vallásosságom önmagam elpusztítani. De mily élet az enyém! Csupán nyomorult testem fenntartásáért élni, ó, élni lelki boldogtalanságban.

— Tehát nincs senkije, rokon, testvér, barát?

— Nincs, nincs senkim, csak egy mostoha fivérrel bírok, az is távol tőlem, a nagy világban él, és kivüle nincsen senkim, de senkim.

— És én, én nem vagyok-e barátja, és engem senkinek tart, nem számítok?

— Fánimegrezzenve, a bámulat elragadtatásával nézett Flemmingre, tompán suttogva

— Ön, én nevezi magát barátomnak, ön, az ur, az én parancsolóm. Oh ez hit-tetlen! Ismétlje, ismétlje, mert nem hinni nem tudom, ha jól hallottam-e? Ó mondja még egyszer a biztató szót, hogy felejtse el vélem legalább perczekre létem összes nyomorúságát.

— Igen én önnek határozottan barátja, ha akarja, még többje, mindene is lehetek Fáni! Akarja-e?

És e perczekben, a ridegnek látszó ember szemeiből nem várt meleg érzélem sugárzott ki, mi kemény jelleggel bíró arcát megszelidíté, és ő is helyzetéhez illő szint változtatott, mint a Kaméleon.

— Nos édesem, nem felel?

— Oh uram! gyöngye az én értelmem szavai felfogásá. a félek, igen félek azt értelmezni. És feszült várakozással szegezé villogó, sokat kérdő-mondó szemeit Flemmingre.

— Nem ért Fáni, nem sugja-e szive, mit óhajtanék megértetni önnel, nem érti, nem?

— Nem merem érteni, — szólt szemlesütve szerényen, egyik szabadon maradt kezével idegesen babrálva az asztalon, míg a másik Flemming kezében nyugodott.

— Hát szive nem sugja-e már régen, hogy, hogy szeretem! — kiáltá szenvedélylyel — szeretem már régen, teljes szivemből.

— Ah! — sóhajtott fel Fáni, az elért diadaltól megittasulva, mi az átszellemülés lát szatát kölcsönözé arczára, s mintegy önfeledten elragadtatva a szenvedélytől, átengedé magát ölelő karjaiba a szerelmes férfinak, kit a látogatás egészen elámitott, és szent hittel, bizalommal boldogan ölelé kebléhez a hozzá simuló álnok nőt.

Rövid időnek leteltével, ijedten kapá fel fejét, mintha akkor ébredt volna tudatára önfeledett tettének s tova tola magától a férfi. ölelő karjait, és jól szinlelt kétségbeeséssel le roskadt a székre, keserves, kitörő sirással ráborult a kis asztalra, az öreg szerelmes ijjesztésére.

— Édesem! mi lelte? — szólt szorongva — mi baja az Istenért! nem szeret, bántja vonzalmam, vagy haragszik reám. Oh kérem szóljon, ne rémítsen el. Fáni, édes Fánikám, szóljon hát?

— Ó! ó... én... még százszorta... szeren... cséltenebb, ... ó... ó — mondá, a heves zokogástól szakgatottan a nagy komédiásnő — ó hová legyek... Mitévő legyek, oh én szánandó!

— De mi a baja az Istenért! Nem értem — szólott megütközéssel Flemming. — Hát oly borzalmas az én vonzalmam, hogy kétségbe kelte érette esnje?

— Oh hová legyek, hová meneküljek. tovább nem szabad az ön házában maradnom, tiltja jó érzetem. Oh mert kölcsönös érzelmeink bevallásával számúve lettem. Oh Istenem! hová is meneküljek... Ezek után nem maradhatok. Pedig mily meglegedett voltam az ön... közelében!

— Fáni! hát mit tételez fel rólam, talán nemtelen érzelmek, szándékok. Én eddig mindég a becsület utján jártam, soha olyat nem tettem, a miért piru nom kellene úgy most sem fogok olyat tenni, mit szégyellenem kellene valaha. Bevallottam érzelmem, önmagammal számot vetve, s ha viszont szeret, úgy elogadja kezem, és nőm lesz.

Fáni örömtől elragadtatott sikolyt hallatva, a férfi keblére veté magát és sirva fakadt. Ez egyszer az igaz meghatottság, szivből feltört könnyeit hallatá; hisz elérte a vég célját, amiért küzdött s ekkor érzett először életében igaz, őszinte hála érzetet ember iránt, mely érzetnek szokatlansága elragadta, és az igaz vonzalom kifejezését varázsolá arczára, mi Flemminget tulboldoggá tette.

— Tehát szeret, szeret, — susogá a szerelmes ember önfeledten — és az enyém lesz, soha el nem válunk.

— Soha, soha, — válaszolt a nő, még tapadóbban simulva jövendöbélje kebléhez.

— Oh, mily boldog vagyok! — mondá a férfi — csók özönnyel borítva el a nőt.

A nap végképpen lenyugodott, a homály, mely a két szeretkező, jövöre tervező párt elborítá, e percztől rá borult örökre a Flemming család boldogságára is, és sötét, kietlen lett létök, amint megálmódá a beteg nő a gyermekeiért aggódó anyja, a feleség, kinek szelleme belátott a jövendőbe.

(Folyt. köv.)

## Apró-cseprő.

\* **A kis ártatlan.** Egy varrónét a fővárosban elítélték 5 forintra, nem fizetés esetén 1 napi fogságra. „De hát“ — kérdi a vádlott — mit tegyek most? — Biró: Hát vagy leüli a kisasszony ezt az egy napot, vagy fizeti az 5 frtot, ha ugyan a viszonyai megengedik. — Vádlott (szemlesütve): Kérem szépen, nekem nincsennek viszonyaim. — Biró: Hát 5 frtja van-e? — Vádlott: Az van. — No hát tessék lefizetni és békében hazamenni.

\* **Salamoni ítélés.** El akartak ítélni egy embert, aki éjnek idején betört egy házba és onnan több tárgyat lopott el. A vádlott védője azonban a következő furfangos védelem hozta fel:

— T. törvényszék! önök elítélhetnék a vádlott Szarka Mihályt, ha csakugyan ő lett volna benn a kirabolt házban. De a vizsgálat tanúsága szerint Szarka Mihály nem volt benn; ő csupán lyukat furt a falba, azon bedugta fejét és kezeit, és így lopattak el ama tárgyak a házból. Egy fej meg két kéz még nem szarka Mihály, tehát Szarka Mihály el nem ítélhető!

A törvényszék meghökkent, de végre egy furfangos bíró a következő ítéletet hozta.

A védő urnak igaza van: Szarka Mihályt nem lehet elítélni. Ezért mi csupán Szarka Mihály fejét és két karját ítéljük el betörés és lopás miatt öt évi börtönre. Ellenben meghagyjuk Szarkának a választást, hogy a többi ártatlan testrészeit vagy levágassa, vagy magával vigye a börtönbe...

\* **Mikor nagymosás van** Mikor II. József császár 1779-ben Svájcban járt, egy Luzern melletti kis községben állapotodott meg ebédre. A vendéglős nem volt otthon, neje pedig ruhákat aggatott föl szarítás végett. Az ebéd nem volt jó. „Bocsánatot kérek, császár ur“, — mondta a korcsmárosné — „de meg vagyok róla győződve, hogy ha a császárné asszony nál nagymosás van, akkor maguknál sem lehet jó ebéd.“

## FELLEGEK

Borongó, szürke fellegek Ha tán vidám, úgy zugjatok. Siessetek, siessetek! Viharra, vé-zre válljatok!

Oh! fussatok rohanjatok! De hogyha bus, oszoljatok, Hazáig meg sem álljatok! Es sirjatok, csak sirjatok!

S o m l o s.

Blzonyos külső derültség oly része az ilendőségnek, mint a toilette. Tartozunk vele környezetünknek és magunknak; gondoskodunk kell róla, hogy leh. tőleg kellemes látványt nyujtsunk.

C a r m e n S y l v a.

Udvarias emberek főleg akkor szolgálatkészek, ha szeretetük másfelé fordult.

Bárminő ügyed legyen, beszélj meg a feleségeddel s ha ez kicsi, hajolj le hozzá!

K e l e t i m o n d á s o k.

\* **A hadsereg fogai.** A katonaság fogainak megóvására és éps gben tartására eddig egyetlen országban se fordítanak gondot. Pedig tudvalevő, hogy a fogbajok okozhatnak szem, fülbajokat, neuralgiát, és egyéb betegségeket is, amelyek a leéynység nagyrészt tehetik munkaképtelenné és szolgálatra alkalmatlanná. Az amerikai szecsessziós háborukban a katonaság 50 százalékat tették betegek a fogbajok és régi tapasztalás, hogy hadjárat idején a kórházakban a fogsebészettel van a legfőbb dolog. Ezekre és sok más körülményre hivatkozva, a frankfurti fogorvos-egyesület beadványt terjesztett be a német hadügyminiszterhez, amelyben fejtegeti, mily szüksége van a hadseregnek a fogorvosi kezelésre.

## Meghaltak.

aprilis 30-tól május 6-ig.

I. **Kossuth-Vargautczai városrészben:** Bartók János és Fazekas Borbála kereszteletl. leánya kath. halvaszúl. Gyöngyössy Ferencz 1 é. ref. görcsök, özv. Balogh József 43 é. ref. tüdőgümőkór, özv. Balogh József 43 é. ref. tüdőlob. özv. Kovács Ferenczné 86 é. ref. aggkór, Papp István 1 é. ref. kanyaró, Gulyás Mária kereszteletl. leánya ref. halvaszúl., Hevesi Jánosné 75 é. ref. öngyilkosság, Botka Andor 1 é. ref. kanyaró, Balogh Sándorné 50 é. ref. tüdőgümőkór, Szentessy Istánné 69 é. ref. aggkór, Pollák Zsuzsanna 71 é. luth. tüdőgümőkór, Alföldi Imréné 42 é. ref. szervi szivbaj, Fridmanczy Lajos 34 é. kath. tüdőlob.

II. **Hatvanpiacz utczai városrészben:** Murvai István 8 é. ref. tüdővész, Erdei Róza 17 é. ref. gümőkór, Szabó Ferencz 50 é. ref. szivhüdes, Tóth Mária 14 h. ref. agyhártyalob, Varga Juliánna 8 é. ref. diffteria, Vass István 83 é. ref. végelgyeng., Jakab Miklós 3 het. gkath. bélhurut, Frozs Erzsébet 1 het. ref. görcsök, König Mária 55 é. rk. tüdővész, Nagy János 3 1/2 é. ref. veselob, Kovács Regina 2 napos rk. veleszül. gyengeség.

III. **Csapó-Péterfia utczai városrészben:** Balogh Mária 7 het. ref. görcsök, Vértesi István 4 h. ref. Hangesögöres, Zimmermann László 5 hón. luth. gyermek-aszály, Szilágyi Péter Mihály 49 é. ref. eskór, Bácsi Imre 3 hón. ref. görcsök, Könyves Péter és Barna, Juliánna halvaszúl. fia, özv. Kapitány Józsefné 63 é. ref. Bright-kór, Nagy Ferencz 11 uap. ref. veleszül. gyeng. Kiss Mihályné 42 é. ref. tüdőgümőkór, Kaszás László 3 é. ref. görcsök, Molnár Zsuzsanna 51 é. ref. tüdőgümőkór.

## Idegének névsora.

**Bika szálloda.** Szatler József kereskedő Charlottenburg, Szöke Lajos Zilah, Obald Vilmos kereskedő Bécs, Paulim Károly Görz, Lítke Jenő p. boryáros Budapest, Hirsh Sándor vállalkozó Budapest, Giczey Lajos ny. min. titkár Budapest, Berig J. kereskedő Bécs, Faragó József kereskedelmi utazó Budapest, Hoffmann József kereskedő Bécs, Stern J. gazdálkodó Ujfehértó, Fernbach kereskedő Bécs, Strausz kereskedelmi utazó Bécs, Landmann kereskedő Bécs.

**Angol királynő szálloda.** Holicsér Béla föld-birtoko Tisza-Sz-Imre, Ruzs Károly mérnök Eger, Lúztig József Budapest, Vexler József Budapest, Luszt Armin Budapest, Grün József Budapest, W. J. Wágner Bécs, Horváth József Budapest, Robitsek Arthur Prága, Neuberger Ödön Budapest.

**Frohner szálloda.** Kohut Armin utazó Budapest, F. Falk utazó Bécs, Gáspár utazó Budapest, Bafis Károly utazó Bécs, Kohn Herman utazó Késmárk Fejvesy L. utazó Kassa, Hirschenson utazó Bécs, Woisz Jakab utazó Budapest, Roth Adolf utazó Bécs, Fohn Samuel H.-Pályi, Goldstein H. utazó Bécs, Engländer utazó Kassa, Friedländer kereskedő N.-Károly, Sommer Mór utazó Bécs, Wolkenberg Károly ügyvéd Sz.-Váralja.

## Szerkesztői posta.

H.-Böszörmény. (S. A.) Szivesen vesszük.

Kiadó és laptulajdonos:

„Csokonai“ nyomda és kiadó r.-t.

Felelős szerkesztő:

Vértesi Arnold.

## Dr. Kellner Elek

szpecialista

gyomor- és bélbetegségekben.

**Rendel:** d. e. 8-9 óráig.

d. u. 2-4

Lakik:

**Széchenyi-utca 1772.**

A tavaszi idényre  
nagy választékban  
érkeztek raktárra

**DIVATOS NŐI RUHASZÖVETEK**  
fekete divat kelmek,  
szines selymek.

**Zephirek, batiste,**

atlas satin,

mosó-voile-ok,

gyermek felöltők, ruhácskák,

**NAPERNYŐK,**

**BRASSÓI POSZTÓK,**

melyeket igen olcsón árúsítanak el.

**Szabó Lajos fia**

Debreczen, Rózsater.

Mintákat kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

**Arany-érem Pécs 1888.**

Elismerő okmány TEMESVAR 1892

Felzárado óta kitünőnek elismerve

Dr. Sihulski-féle

**Arczenőcs és mosdóvíz.**

Ezen készítmények ajánló levelét, azoknak félszázad óta mindenütt elterjedt világhírök és bámulatos hatásuk képezi. Legbámulatosabb sikerrel használtának bibircs, szepő és májfoltok, forróság vagy fagy által keletkezett pirosság s a bőr minden tisztátalansága ellen. Egy nagy tégely ára 70 kr. egy kis tégely 35 kr. Egy nagy üveg mosdóvíz 1 frt. egy kis üveg 50 kr.

**Joliessante-Puder**

(fehér, rózsá vagy sárgás.)

Kiváló finomsága miatt legjobban ajánlható; az arczbőrnek kellemes színt ad és láthatatlanul tapad. Egy nagy doboz ára 80 kr., egy kis doboz 50 krajczár.

**Joliessante-Fogpor**

legégszesebb fogpor a fogak tisztítására odvosodá-uk és büzdős megóvására kitünő, a foghusra jótékonyabb hatása. Egy doboz ára 50 krajczár.

**Joliessante-Créme**

bőrfinomító és szépítő szer.

Kitünő hatása a bőr finomítása, a szépsége előmozdítására, pattanások, kiütések elűzésére. Egy üveg ára 1 frt 50 kr

**Haj-Restorer**

biztos szer a megöszült haj eredeti természetes színének visszaállítására. Egy üveg ára 1 frt. Kapható Molnár Lpót gyógyszerésznél, mint készítőnél Kassán.

DEBRECZENBEN DR. ROTHSONEK V. EMIL gygytárában.

**Dr. Burger Péter**

gyakorló orvos

KOSSUTH-UTCZÁRÓL lakását

Piacz-utcza 1899. sz. alá,  
a Hungária mellett, tette át.

Rendel: d. e. 8-9 óráig.  
d. u. 2-4 óráig.

A m. á. v. szállító hivatala

ez évi május hó 1-től

nagyvárad utcza 2127. sz. a.

a „Corsó“ kávéház mellé, a kuttal szemben helyeztetett át, miről van szerencsénk a n. é. közönséget tudatni.

Tisztelettel

Rosenberg Albert özvegye és Fia  
szállítók.

**Dr. Benedek Ignátz**

egyetemes orvos tudor

lakását a főpiacz 2828. sz. a.

Csanak Dragota-féle

házba

(magy. kir. főpostával szemben) tette át.

Rendel: d. e. 8-9 óráig.  
d. u. 3-4 óráig.

**A „Margit“ fürdő intézetében**

szükségessé vált javítások miatt a gőzfürdő

délelőtt férfiaknak  
délután nők részére  
van nyitva.

Egyidejüleg tudatjuk a nagyérdemű közönséggel, hogy a mai napon a fedett és fűtött

**USZODA,**

valamint a hidegvizgyógyintézet megnyitott. Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt a Margit fürdő pénztárnoka.

**Keil Alajos-féle**

**Padlózat-fénymáz**

(Glasur)

legkitünőbb mázó szer puha padló számára. 1 nagy palaczk ára 135, 1 kis palaczk ára 68 kr.

**Viaszk-kenőcs**

legjobb és legegyszerűbb eberesztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr., mindenkor kapható:

**Szent-Királyi Tivadarnál.**

Lakás berendezésekhez  
**szőnyeg, függöny,**

butorszövet

ágy és asztalterítőkből  
nagy szállitmány

érkezett, melyeket ismételt

árleszállítás  
folytán

rendkívül olcsó áron  
ajánlunk.

**Kunz József és Társa**  
DEBRECZEN, kistemplom bazár.

Med. universal.

**Dr. Guttmann Ede**  
budapesti és ischli fogorvos

Debreczenben állandóan letelepedett.

Ajánlja magát a t. cz. közönségnek,

**száj és fogbetegségek**  
gyógykezelésére

arany és másnemű tömetek és mindennemű műfogak készítésére. Operátiok kívánatra narkozissal is eszközöltetnek.

Lakik főpiacz 1824. sz. a. Szikszay-ház.  
Rendel: 9-től 1-ig. 3-tól 5-ig.

**Kardos László**

Kossuth-utcza.

Szines turista ingek f. 130 és 225 krig  
selyem „ ing és alsó nadrág mosható alsószyoknyák 2 frt. — 3 frt.  
Lüster nyári „ 250-től 10 frt-ig  
selyem „ „ 10 frt-ól 25 frt-ig

**Valódi Jaeger fú öltönyök**

Piquet és flanelle

**nyári takarók.**

## Szives tudomásul!

A lakás változtatások alkalmából ajánljuk nagy választékú raktárunkat

**Szönyegekben,**

**Függönyökben,**

Buforszövegekben,  
Ágy és asztal terítőkben,

**melyeket jutányos,**

**szabott árakon árusítunk el.**

## Szabó Lajos Fiai

Debreczen, Rózsatér.

### Öreg és fiatal uraknak

legjobb póléka copaiva kupok, Santalgyöngyök és minden más gyógyszerek főtörzsorvos dr. Müller

### befecskendezései s pirulái

orvosi előírás szerint készítve és orvosok által mint legjobb sikerű és kipróbált szernek ajánlva minden (katarrhus, kifolyás) gonorrhoe, kitűnő és gyors eredményvel. Idült bajoknál és annak következményeinél is. Hatás gyakran már néhány nap alatt. Ara I. sz. ujon keltezett bajokhoz 1 frt. 60 kr. Pontos orvosi utasítás-al a II. sz. ára idült bajokhoz 2 frt 50 kr. postán 25 krral több csomagolásért. Egyedüli főraktár és készítési raktár: St. George-Apotheke, Wien, V. Wimmergasse Nr. 33, hova a levélbeli megrendelések is intézendők.

#### IV.

Bécsben hosszabb időn át szerzett tanulmányaim és tapasztalataim után haza jövén, szives tudomására hozom a nagyérdemű hölgyközönségnek, hogy

divatárusnői üzletemet

Nagyuj-utca 1704. sz.

Jóna Dániel atyám házában

rendeztem be,

üzletemben mindenféle új női és gyermek kalapok nagyobb mennyiségben kaphatók, vagy azoknak azonnali elkészítésére, úgy nem különben javításokra és újjá alakításokra a legnagyobb készséggel vállalkozom.

Hogy pedig a mélyen tisztelt hölgyközönségnek gyorsabban és pontosan szolgálhassak, Bécsből hazajövetélem alkalmával hoztam magammal, hosszú éveken keresztül jól begyakorolt

kitűnő munka-erőt.

A nagyérdemű hölgyközönség szives pártfogását tisztelettel kérve

Özv. Péntek Ferenczné

Nagyuj-utca 1704. sz. házbán.

## ÁRON MIKSA

bor, ser, szeszes italok és rum kereskedése

DEBRECZEN, Piacz-utca 1714.

Van szerecsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy helyben



Piacz-utca 1714. sz. házbán



egy a kor követelményeinek minden tekintetben megfelelő és fényesen berendezett

## bor-, ser- és szeszesital kereskedést

nyitottam, hol mindennemű szavatolt tiszta és jó minőségű italokkal szolgálhatok.

Ajánlom valódi érmelléki bakar és asztali, erdélyi és kerti fehér, valamint ménesi, budai és olasz veres boraimat üveg számra, valamint **kimérve.**

Raktáron tartok mindenféle különleges és igen finom tokaji aszszu borokat, melyekből poharanként is kapható.

Felhivom továbbá a nagyérdemű közönség becses figyelmét választékosan felszerelt pálinka-készleteimre, melyből a következőket ajánlom: valódi erdélyi és szilágysági szilvapálinka, kitűnő minőségű **cseresznye-pálinka**, törköly, égett bor, valamint mindenféle édesített italok és likőrök.

Cocnac a legnagyobb választékban.

Különösen ajánlom eredeti angol Brasiliai, Cuba és Jamaicai rumjaimat.

Mint **Dréher Antal kőbányai serfőzdéjének képviselője** folyton tartok üzletemben

naponta friss töltésű palaczkser

a legjutányosabb árban.

Magamat a nagyérdemű közönség szives pártolásába ajánlva vagyok kiváló tisztelettel

**ÁRON MIKSA.**

## G Y E N E S L A J O S

Női-divat raktára

Debreczen,

Főtér,  
városház-épület.



Nagy választék:  
**női ruhaszövet**  
és diszekben.

Ruhákra seyem Foular  
Toile és Satin,  
Szerbvászón, ajour és  
egyéb divatárakban.

Nagy raktár:  
**Napernyőkben.**

Női, férfi és gyermek harisnyák  
**Jó szabásu fűzők.**

Szintartó Hauschild kötő-pamut  
és himző-selymek.